	西北农林科技大学水土保持研究所
关于做好研究生国家奖学金和校长奖学金评定工作的通知
　根据《西北农林科技大学研究生国家奖学金评定暂行办法》（校学发〔2012〕444号）、《西北农林科技大学校长奖学金评定办法》和《关于做好2013-2014学年度各类奖助学金评选及考核工作的通知》有关规定，为做好我所研究生国家奖学金和校长奖学金的评定工作，现将有关事项通知如下： 
　　一、领导组织机构 
　　我所成立研究生奖学金评审工作领导小组，统筹领导、协调、监督评审工作。领导小组由所领导和各研究单元负责人组成。 
　　同时，成立以所学位委员会委员为主体组成的研究生奖学金评审专家小组，共同做好我所研究生奖学金的申请组织和评审工作。 
　　二、评定对象、名额及材料要求
　　（一）研究生国家奖学金评选工作
硕士研究生评选对象为2012级全日制非在职硕士生、2013级提前攻读硕士学位的本硕博连读硕士生。博士研究生评选对象为2012级非在职博士生、2013级本博连读生。 
　 本次研究生国家奖学金，我所共有名额2名。其中博士研究生1名，奖励标准为每人3万元；硕士研究生1名，奖励标准为每人2万元。
报送材料包括：《研究生国家奖学金申请审批表》及有关材料（科研成果、课程成绩、英语四六级证书、校级及以上奖励等）复印件，一式两份。
（二）研究生校长奖学金评选工作

评选对象为我校正式注册的全日制二年级及以上非在职研究生，奖励金额每人5000元，奖励名额1名。

报送材料包括：《研究生校长奖学金申请表》及有关材料（科研成果、课程成绩、英语四六级证书、校级及以上奖励等）复印件，一式两份。
根据学校规定，校长奖学金在校期间不可重复获得，各类奖学金本次评选不可兼得。
三、评定条件和评定程序 
　　（一）评定条件：
1、申请国家奖学金者需符合《西北农林科技大学研究生国家奖学金评定暂行办法》（校学发〔2012〕444号）中的规定。 
2、申请者在学期间应无违反校纪校规记录，无重修科目或补考记录。

3、科研成果认定范围：申请博士研究生国家奖学金，指注册为博士生后取得的科研成果及表彰；申请硕士研究生国家奖学金，指注册为硕士生后取得的科研成果及表彰。硕博连读研究生在注册为博士研究生之前按照硕士研究生身份申请国家奖学金，注册为博士研究生后按照博士研究生身份申请国家奖学金；直博生享受硕士研究生待遇的按照硕士研究生身份参与评定，享受博士研究生待遇的按照博士研究生身份参与评定。

科研成果指本人须为第一作者、西北农林科技大学为第一署名单位的论文、专利等；论文主要以已发表的论文（SCI或EI至少应 online，并有学校图书馆开具的证明）为依据，被收录的（必须有正式接收函）可以作为参考。科研成果截止时间2013年10月8日。
    （二）评定程序： 
     1、所研究生国家奖学金评审工作领导小组先进行资格审查，确定候选人。     
2、考察内容包括：思想政治表现、课程成绩、科研成果、英语水平、个人荣誉等。

3、通过资格审查的候选人要向所奖学金评审专家组现场汇报，主要汇报个人基本信息，思想政治表现、课程成绩、科研成果、英语水平、个人荣誉、实践实习以及参与公益活动等情况。具体汇报时间另行通知。 
　　四、时间安排 
    （一）学生申请（9月29日-10月8日）：符合条件的学生，如实填写相应表格，提供有关材料原件和复印件，经导师审核签字后提交所研究生部。
（二）所里评审（10月9日-10月15日）：所里组织专家组，根据学生在校期间的综合表现进行评定，并公示5个工作日。
（三）10月16日，推荐名单报学校学生资助管理中心审批。
五、相关说明 
　　（一）经所研究生奖学金评审工作领导小组及评审专家组最终确定的研究生各类奖学金获得者名单将在所网站公示5天，有异议者请在公示期内实名通过来信、来访的形式，向研究生部反映公示对象存在的问题，反映问题要本着对实事求是的态度，客观、真实、准确。 对于来访者所反映问题，一经查实，立刻取消被反映对象获奖资格。不提倡越级反映或通过网络等媒介散步不实信息，一旦发现有人恶意造谣、传谣，或因对评选结果不满在网上发布针对学院、个人不实信息、攻击言论者，将严肃处理，并追究其法律责任。 
   （二）现场汇报环节，如申请者因公、私事不能到现场汇报者，可向研究生奖学金评审专家小组提出书面说明，并委托他人代替汇报。 
   （三）有关表格从学校电子政务栏9月23日相应通知中下载。 　
   

                                             二〇一三年九月二十九日


