2024年度自然资源科学技术奖提名成果公示

一、项目基本情况
项目名称：黄土丘陵沟壑区韧性乡村空间建设的关键技术与集成应用
项目人员：魏书威、田达睿、卢君君、卫新东、焦菊英、陈恺悦、  韦娜、王伟、张天琪、穆芳芳、姜涛、刘芳芳、钟果、邹元、张皓佳
完成单位：西安建筑科技大学、西北农林科技大学、长安大学、丝路华建（西安）工程设计咨询有限公司
二、推荐意见
“黄土丘陵沟壑区韧性乡村空间建设的关键技术与集成应用”项目紧盯国家乡村振兴战略的重大需求，依托土地建设大学科交叉渗透的独特优势，针对黄土丘陵沟壑区乡村韧性建设所面临的水土保持难、空间赓续难、村庄防灾难等主要困境，立足该区域生态环境变化特征、乡村聚落空间特质、灾害防治阶段特性等，创建了“径流阻缓+单元设防+肌理拟合”三位一体的韧性乡村空间营建技术体系，建构起以“微弱扰动、有机重构、嵌套提优”为核心的“3O”韧性乡村营建理论，突破了行业技术瓶颈，取得了显著社会经济及生态效益，具有广阔应用前景和重要推广价值。
该项目成果材料齐全、规范，无知识产权纠纷，人员排序无争议，符合2024年度自然资源科学技术奖推荐条件。 推荐该项目参评一等奖或二等奖。
三、成果简介
黄土丘陵沟壑区是我国水土流失最严重的地区，其生态环境脆弱、人口锐减及老龄化严重，是习近平总书记念兹在兹的生态安全及乡村振兴重点区域。
针对黄土丘陵沟壑区所面临“降水北移导致水土流失加重、人口锐减导致生命线调控失效、乡村衰退导致文脉断续破碎”等三重新挑战，课题组自2015年起，深入系统开展该区域韧性乡村规划建设的技术创新与实践探索，形成适地化的人地空间系统营建技术集成，是有效推进该地区乡村振兴的重要抓手。
具体而言，针对该地区乡村韧性空间建设所面临的水土保持蓄排设施布局不协调、乡村空间赓续修复技术不适用、村庄防灾减灾预警应对能力弱等现实困境，形成基于韧性国土的蓄排设施布局优化技术、基于韧性村落的穿透式规划编制技术、基于韧性防灾的设施布防空间优配技术，破解了“坡面径流调控阻缓、文脉空间有机修复、应急防灾系统重构”等空间规划技术难题，实现了“望得见黄土青绿、看得见历史文脉，留得住返乡人口”的乡村振兴图景。
本项目成果被诸多单位采纳，在县级国土空间规划、县域乡村布局规划、农业农村现代化规划、传统村落保护与发展规划、实用性村庄规划、和美乡村建设、村镇建设管理等方面获得应用，为促进黄土高原地区乡村经济社会发展及生态文明建设、村落文化保护及空间赓续、村庄综合防灾治理及乡村全面振兴等，提供了科学技术支撑，取得了良好的经济社会效益。
四、客观评价
[bookmark: _Hlk140858472]本成果具有土地资源管理、城乡规划学、建筑学、地理信息工程、水土保持与荒漠化防治以及土壤学等多学科交叉性质，在多个国家自然科学基金、陕西省自然科学基础研究计划及系列政府委托工程项目的共同资助下完成。
1.与国内外同类技术比较的技术优势
现有关于黄土丘陵沟壑区韧性乡村建设研究多以理念化主观定性研究为主，缺乏针对乡村空间韧性营建技术体系的专门性系统化研究。本项目成果与国内外同类技术比较，具有“融贯创新度高、技术适宜性好、成果实用性强、示范应用面广”等优点。
2.科技查新报告
陕西省科学技术情报研究院对“黄土丘陵沟壑区韧性乡村空间建设的关键技术与集成应用”进行了科技查新，结果表明：未见明确提及查新点内容的文献报道。
3.国内外同行专家评价
本项目涉及韧性乡村空间建设中的韧性国土、韧性村落、韧性防灾等相关关键技术研究成果，得到较好的推广示范应用，得到当地政府、相关部门和相关工程单位的应用，取得了地方自然资源部门和同行专家的好评。
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